

# 向社会积极传递为民利民精神

## 徐利民同志先进事迹首场报告会在金华举行

通讯员 倪晗 项雅琦 本报记者 江胜忠

2月14日下午,徐利民同志先进事迹首场报告会在金华举行。

徐利民生前系中共浦江县委常委、宣传部部长。他坚决贯彻落实习近平同志关于“要加强对‘上山文化’的研究与宣传”的重要批示精神,围绕挖掘保护上山文化遗址,全心投入、竭力破难,直至生命最后一刻。徐利民长期奋战在基层一线,在33年的基层工作中,胸怀“国之大者”,心念百姓“小事”,始终牢记为民宗旨,坚守公仆本色,以实际行动展现了一名优秀共产党员的初心和使命,集中体现了金华八婺儿女的优秀品质。

报告会宣读了《中共浙江省委关于开展向徐利民同志学习活动的决定》。与会人员观看了徐利民同志先进事迹视频,报告团成员方黎晨、张国萍、郎玉朝、徐树明分别从亲历者、见证者的角度,以《做浦阳江畔的一粒好种子》《永远在“上山”路上》《不为留名 但求利民》《回忆我的弟弟》为题,讲述徐利民实干笃行、为民尽责的公仆情怀。

浦江县委宣传部办公室主任方黎晨说,徐利民部长是个很仔细的人。前年,在撰写“奋力赶超 干在今朝”系列述评的两个多月里,他带领大家一起讨论、一起修改。恰逢春节,但他没有休息一天,而是对每一个数据反复核对,对每一个观点仔细推敲,对文字则一段、一句、一词、一字地抠,有一篇述评整整改了31稿。他坚信,

真诚的文字是有力量的。徐利民部长还是个充满激情的人,每次有客人来上山参观,他都要自己讲解。他还会操着一口带有浦江口音的普通话为家乡的葡萄、枇杷直播带货。

浦江县上山遗址管理中心主任张国萍说,对上山文化,徐利民部长始终带着虔诚和敬畏之心,有一种精益求精的精神。即使在生命最后的时间,他还在为上山文化奔走呼喊。他说:“这是祖先留下的珍宝,不能有一丝一毫的懈怠。”他就像一头埋头苦干的拓荒牛,投入百分百的热情与心血。2021年是“上山文化命名15周年”,徐利民部长说要推动上山去中国国家博物馆办展。从2021年6月份开始,他们反反复复去汇报商谈,最后国博馆也被徐利民部长的诚意打动,将展览位置调整到最好的一楼,并主动提出延展一个月。结果上山文化特展一鸣惊人,成为首个在国家博物馆开展的中国“百年百大考古发现”,因为展览效果特别好,又延期两次,直到2022年4月下旬才结束,前后一共展出5个多月。

浦江县融媒体中心记者郎玉朝说,徐利民部长走后,自己采访了很多他曾经的同事和朋友,了解了他的故事,他在自己心中的形象不再只是一个宣传战线上的领导,更是一个扎根基层、勤勉奋斗的人,是一个对百姓和蔼可亲、踏实又温暖的人,是一个对工作有情怀、有担当、敢闯敢拼的人。之前在虞宅乡,徐利民部长创新推出“一卡五单”工作法,乡镇干部每天都要去



走村串户,了解民情,解决民忧。他自己联系西山村,就天天跑到村里调研,看到谁家有困难,就会悄悄掏出钱给予帮助,从不张扬。而他对自己却节俭得很,连买套西装也舍不得。

徐树明是徐利民的哥哥。他回忆,弟弟是个“工作狂”,平时家里的事总是不太顾得上,但却有一颗善良、勇敢、乐于奉献的心。弟弟住院后,一直惦记着工作,哪怕是躺在病床上,哪怕是生命的最后时刻,他

说得最多的,还是工作上的事,是上山和宣传上的事。不能看手机了,就叫身边的人编辑好微信,读给他听,再发送出去。

一个个生动的故事,一处处感人的细节,令与会人员动容。听到动情处,会场不时爆发出热烈的掌声,不少人热泪盈眶。大家表示,将以徐利民为榜样,忠于职守、勇于担当,公而忘私、甘于奉献,努力在工作岗位上创造一流业绩,在服务最广大人民群众中实现自我价值。

# “小脑”高效运转 “手脚”充分联动

见习记者 杨慧玲 通讯员 周雯文

乘着“大综合一体化”行政执法改革的东风,杭州市钱塘区下沙街道以数字法治建设为指引,以“小脑+手脚”工作体系为基础,积极探索基层多元治理新路径,推动矛盾纠纷化解实时化、智慧化,让行政执法与基层治理深度融合。2022年,下沙街道处置警网协同非警务类警情5712件,化解率达99.6%。

## 一分钟启动响应 矛盾当场解决

“快!别让事态升级!”前不久,下沙街道全域智治综合指挥中心收到一起关于劳资纠纷的警情,被视为街道“小脑”的信息指挥中心一分钟就签收下派案件,8分钟内联勤工作人员到达现场,迅速化解矛盾。

1分钟响应启动、8分钟到场处置、1小时初次反馈、24小时事件办结……这是下沙探索矛盾化解新路径的有益尝试,正驱动着下沙加快综合治理步伐。这两年,下沙针对警网力量联动不够、网格力量处置专业

性不强等难题,构建起“小脑+手脚”基层工作体系,推动矛盾化解实时在线、智慧化解。

为延伸智慧治理触角,下沙在高效运转“小脑”的基础上,让“手脚”充分联动:整合公安、大综合一体化、消防、交警、司法和社区等工作人员,分片区建立6个综合联勤执法服务分中心和21个综治联勤工作站,形成“指挥+协调+联动+服务”的智慧化治理模式,打通智慧治理“最后一公里”。

## 大数据科学研判 矛盾精准处置

下沙总人口约27.4万,流动人口占了近八成,各类矛盾纠纷交织、警情居高不下。“智能平台就相当于基层治理的大脑神经,能帮助我们深入研究本区域的治理难点和短板,推动决策科学化和治理精准化。”钱塘区下沙街道平安办主任傅广龙说。

在傅广龙的办公桌上,一沓白色的资料格外引人注目——《下沙街道“小脚+手脚”警网协同运行情况》。这份资料,是根据“小脑”中的大数据整理而来,对街道和各个社区的及

时派遣率、按时反馈率和办结率等警情均作出详尽分析。打开报表,哪里矛盾多发、何时警情较多等,都一目了然。

“通过大数据精准研判警情,让矛盾化解在萌芽状态有了利剑。”傅广龙介绍,自警网协同运行情况分析工作启动以来,下沙研判预警未来风险的能力明显提升,街域范围内非警务类警情同比去年下降14%,其中高沙社区同比下降42%、七格社区同比下降46%。

## 四级调解体系建立 矛盾分级化解

一场原房东与中介的纠纷,让刚过户的新业主王某有家也不能回。社区人员上门劝导,也没能促使涉事方达成协议。“小脑”随即调整该事件矛盾风险级别,接连派出民警、司法人员、调解员等多方力量协调解决,最终顺利解决纠纷。

分级化解矛盾,是下沙推动实现从单一调处化解向多元综合治理转变的重要一招。近年来,下沙逐步构建起以人民调解为主,司法调解、行政调解、第三方调解等为辅的矛盾调解工作体系,力求多方参与、多元调解,将矛盾化解在基层。

去年以来,下沙设立街道民商事法律调解中心,成立2个警民联动中心、3个品牌调解工作室、20个社区调解室,形成了四级矛盾纠纷多元化解、逐级化解。目前,人民调解组织实现100%全覆盖,矛盾纠纷调解成功率达到97%以上。

杭州市钱塘区下沙街道党工委书记郁峻耀:

下沙街道全面贯彻落实党的二十大精神,积极健全矛盾纠纷排查多元化解机制、深化聚沙平安大联盟品牌建设、探索开发数字下沙工程,高水平打造“钱塘门户·新城客厅”。下一步,下沙将结合街道“小脑+手脚”基层治理工作体系,以“大综合一体化”行政执法改革为重要抓手,深化全域化防控群防群治体系,构建“平安下沙”新格局,全力营造平安稳定发展环境。

除险保安基层行